

Музейное занятие «История ёлочных игрушек России»

Цель: познакомить детей с историей ёлочных игрушек России и показать, каким образом и какими игрушками украшали новогодние ёлки их предки.

Экспозиция выставки – это новогодние игрушки, собранные у жителей с/п «Батаканское».

<u>Фон 1</u>	
В 2	<p>Ёлочным игрушкам посвящается</p> <p>Уложены, укутаны, Под ватой белоснежной, Считая дни - минутами, Спят тихо, безмятежно</p> <p>Стеклянные создания - Царевны и лягушки, А в них - воспоминания Зарылись, как в подушки.</p> <p>Но раз в году заветная Шкатулка открывается, И тайна разноцветная По свету разливается.</p>
	<p>И каждому, и каждому, В раздумии стоящему, Покажется, вот - важное, Вот это - настоящее.</p> <p>И ёлочной мелодией Забытое и вечное - Свеченье Новогоднее, Как детство бесконечное...</p> <p style="text-align: right;">(Елена Даровских-Волкова)</p>
В 3	Ребята, мы приглашаем вас на зимнюю сказочную экскурсию, в загадочное царство ёлочных игрушек. Мы вас познакомим с историей появления ёлочных игрушек в России.
<u>Звучит песенка «В лесу родилась ёлочка»</u>	
В 1	Ребята, всем знакома эта песенка? (песенка «В лесу родилась ёлочка») Эта нестареющая, вечно живая и любимая всеми нами песенка про новогоднюю ёлку передаётся от поколения к поколению как драгоценная реликвия. И, судя по тому, с каким неподдельным чувством её исполняют дети и взрослые, можно с уверенностью сказать, что она будет жить ещё очень долго.
В 2	А знаете ли вы, ребята, историю появления этой песенки?
В 3	<p>История песенки такова: В 1903 году российский детский журнал «Малютка» опубликовал стихотворение «Ёлка», под которым стояли инициалы «А.Е.», т.е. автор не указал своей фамилии.</p> <p>На эти стихи музыкант-любитель Леонид Карлович Бекман (1871-1939), агроном по специальности, решил написать музыку. Маленькая дочка музыканта Верочка сразу начала распевать ее.</p> <p>В 1906 году «Ёлочка» вошла в сборник «Верочкины песенки». Так началась удивительная – счастливая и грустная – история самой неувядающей «Ёлочки».</p> <p>В 1941 году выяснилось, что псевдонимом «А.Е.» подписывалась Раиса Адамовна Кудашева, детская писательница.</p>

В 1	История праздника
В 3	<p>Всем людям очень нравится Зелёная красавица; Яркие игрушки, Лампочки, хлопушки. Каждый год она приходит, Хороводы вновь заводит, И кружится зимний бал - Новогодний карнавал.</p> <p>Про какой символ новогоднего праздника эта загадка? (<i>про ёлку</i>)</p>
В 1	<p>Только один раз в году самая обычная елочка превращается в неотразимую красавицу. А знаете ли вы, кто придумал в России праздновать Новый год и украшать ёлку?</p>
В 2	<p>До принятия христианства Новый год на Руси праздновали 1 марта, приступая к полевым работам.</p> <p>После принятия христианства (<i>с 988 г.</i>) новый год стали праздновать 1 сентября, к моменту окончания уборки.</p> <p>С 1700 года по указу Петра I Новый год на Руси стали праздновать 1 января. Праздновали с размахом: пускали ракеты и фейерверки, устраивали огненные потехи и народные гулянья.</p> <p>При Екатерине II широкое распространение получила традиция дарить новогодние подарки.</p>
В 3	<p>Обычай украшать ёлку игрушками пришёл в Россию из Германии. В Европе до середины 18 века ёлка украшалась только съедобными «украшениями» — яблоками, вафлями, орехами, пряниками.</p> <p>Во второй половине 18 века, появились первые «несъедобные» елочные украшения из бумаги, шишек, покрытых напылением, ёлочные шары и свечи.</p>
В 1	<p>В России украшать ёлки стали в 1860 году (<i>повторяли европейскую моду</i>), игрушки заказывали в Германии, поэтому они были очень дорогие.</p> <p>До революции в России был популярен «дрезденский картонаж». Эта технология начала развиваться в Германии с середины 19 века.</p> <p>Елку украшали восковые ангелочки, домашние пряники, шишки, изделия из папье-маше, игрушки из ваты. На верхушке ёлки закрепляли Вифлеемскую звезду.</p>
В 2	<p>Первые стеклянные игрушки в России начали делать в период Первой мировой войны в городе Клин. Пленные немцы научили мастеров выдувать шары и бусы. Шары тогда были тяжёлыми.</p> <p>Клинская фабрика «Ёлочка», кстати, по сей день остается единственной в России фабрикой, которая делает бусы для ёлок.</p>
В 3	<p>Там же, в городе Клин, находится единственный в России музей елочной игрушки "Клинское подворье". Выставочный комплекс состоит из 12 залов, в которых хранится более 2 тысяч экспонатов. Здесь собраны новогодние игрушки из стекла, картона и папье-маше с 20-х годов прошлого века по сегодняшний день.</p>
В 1	<p>После революции 1917 года наша страна стала называться Советским</p>

	<p>Союзом. С 1918 года празднование Рождества в России было запрещено. А с 1925 года по 1935 год было запрещено празднование Нового года, прекратился ввоз игрушек из Германии. В 1935 году Новый год стал советским праздником.</p> <p>В конце 30-х годов на ёлках вместо ангелов появились пионеры, красноармейцы, на макушке ёлки – красная пятиконечная звезда.</p>
В 2	<p>Появились игрушки-подвески в форме звезды с серпом и молотом, шары со звездами, появились герои детской литературы - Иван Царевич, Руслан и Людмила, Красная Шапочка, Кот в сапогах. Эра воздухоплавания отразилась на ёлках игрушками - дирижаблями, самолётами, парашютами.</p> <p>Освоение Севера было отмечено фигурками полярников. Стали популярны фигурки на цирковую тематику.</p>
В 3	<p>В 40-е годы из отходов производства крутили проволочные цветочки, звездочки, корзиночки. Игрушки по-прежнему делали из стекла, ваты, картона и папье-маше, собирали конструкции из трубочек и стекляруса на проволоке.</p> <p>Во время Великой Отечественной войны на фронтах ёлки украшали игрушками из ваты, погон, бинтов. Делали жестяные фигурки животных и раскрашивали их - это наиболее редкие и ценные игрушки для коллекционеров. Украшение ёлки к Новому году было обязательным - это напоминало о мирной жизни.</p> <p>К Новому 1949 году была выпущена серия новогодних игрушек с изображением героев из сказок А.С.Пушкина, она была посвящена юбилею поэта (<i>150 лет</i>).</p>
В 1	<p>В 50-х годах появились подарочные наборы игрушек «малюток», стеклянные бусы из трубочек и стекляруса.</p> <p>Появились сказочные персонажи на прищепках: Дед Мороз, Снегурочка, белочки, медведи, зайцы и др.</p> <p>В моду вошли игрушки на продовольственную тему: помидоры, баклажаны, огурцы, моркови, лук, горох, хлеб, снопы пшеницы, ягоды, грибы.</p> <p>Появились ёлочные игрушки в виде часов, после выхода фильма Эльдара Рязанова «Карнавальная ночь».</p>
В 2	<p>В 60-х годах XX века появились ёлочные игрушки в виде початка кукурузы – «царицы полей»; украшения в виде сосулек (льдинок), матрёшек.</p> <p>В новогодних украшениях нашло отражение освоение человечеством космоса: появились «спутники», «космонавты», «ракеты», шарики.</p> <p>В 60-е годы появились первые электрические ёлочные гирлянды.</p> <p>К концу 60-х годов пришла мода на минимализм - игрушки упростили. Фигурки стали одутловатыми, росписи на игрушках – самыми простыми. Появились игрушки из поролона и пластмассы. <i>Поэтому игрушки, начиная с 1966 года, не считаются раритетом среди коллекционеров.</i></p>
В 3	<p>Начиная с 70-х годов XX века, в СССР было налажено массовое производство ёлочных игрушек. В магазинах появились разноцветные шарики, прозрачные шары с нарисованными тонкими узорами,</p>

	<p>прорисованными мелкими деталями, стеклянные шишки, сосульки и колокольчики.</p> <p>В продаже появился дождик и мишура. Есть легенда, что своим появлением на свет мишура обязана доброй фее: якобы волшебница превратила обычную паутину в сверкающие серебряные нити и подарила их детям.</p>
B 1	<p>Игрушки 80-х годов XX века - шарики, шишки с напылением в виде снега, стеклянные Деды Морозы, игрушки на спортивную тематику – т.к. в 1980 году г.Москва проходила Олимпиада. В конце 80-х годов появилась мода украшать ёлку в одинаковых тонах.</p>
B 3	<p>В 90-е годы XX века с появлением моды на гороскопы появились новогодние игрушки с изображением символа года по восточному календарю. Выпускались игрушки в виде шаров с напылением и росписями.</p>
B 1	<p>Итак, исторический путь новогодней игрушки в России достаточно долг и интересен.</p> <p>Во времена Советского Союза появилась оригинальная и самобытная ёлочная игрушка, составляющая яркий пласт культурного наследия советской эпохи. Во внешнем облике игрушки отражались знаковые события и достижения нашей страны того времени.</p>
B 2	<p>Мы хотели бы поблагодарить всех, кто подарил нам в музей новогодние игрушки. Как видите, в нашей коллекции имеются игрушки советского периода, начиная с середины 40-х годов XX века.</p>
B 3	<p>А еще, ребята, мы хотели бы обратиться к вам с просьбой, если вы не собираетесь становиться коллекционерами елочных игрушек, то ни в коем случае не надо выбрасывать старые игрушки. Ведь они хранят тепло рук, которые их касались. И это тепло передается нам. Приносите их в музей, и мы бережно будем хранить.</p>
B 2	<p>Мы приглашаем вас в мастерскую по изготовлению новогодних сувениров. Надеемся, что вы изголовите их с любовью и подарите своим близким.</p>